

# К 70-летию Великой Победы



Фронтовики

## ВОИНСКОЕ ЗВАНИЕ – ХЛЕБОПЕК

*В известном кинофильме «А зори здесь тихие...» главный герой старшина Васков говорит: «На войне оно и мужику не сладко, а бабе – тем более». Но в 1941 году, когда над Родиной нависла смертельная опасность, в ряды защитников Отечества встали десятки тысяч женщин. Они были радистами и снайперами, разведчиками и санитарами, летчиками и военврачами, зенитчиками и авиатехниками. Каждая находила на войне свое место. А недавно служебная командировка свела меня с человеком, который в годы Великой Отечественной войны обладал самой мирной профессией, но также внес свой вклад в разгром фашистской Германии.*

**Н**а тихой улице Мичурина в поселке Ольмский в небольшом домике проживает Екатерина Александровна Комахина (на снимке). С заведующей районным краеведческим музеем Н.Д. Решетниковой мы побывали у ветерана. За долгую жизнь на долю простой женщины выпало немало испытаний, главным из которых стала война. И хотя Екатерина Александровна в свои 92 года передвигается по дому, опираясь на табурет, она сама вышла в коридор встретить гостей. Узнав о цели нашего приезда, Екатерина Александровна с порога ответила, что ничего хорошего о войне вспомнить не может. Но нам все-таки удалось ее разговорить.

— Действительно мое прошлое в деревне Бунино, — рассказывала Екатерина Александровна. — Родители работали в колхозе. Отец уехал на заработки на Дальний Восток, да где-то там и скончался. Я была старшей из трех детей, поэтому пришлось помогать матери «поднимать» младших. Уже до войны трудилась в колхозе, немного поработала в лесничестве. Когда немцы подходили к Кас-

торному, население посыпало на строительство оборонительных сооружений. Мы рыли противотанковые рвы недалеко от Голугузовки. По возвращении оттуда из молодежи сформировали команду для отправки на лесозаготовки. Несколько человек, в том числе и я, отказались ехать туда, а попросились на фронт. Военком направил нас на станцию Касторная-Новая, в расположение передвижного продовольственного пункта. Так летом 1942 года мы стали рядовыми ВППП-18 (введенного передвижного продовольственного пункта), входящего в состав 1-го Белорусского фронта.

**В**ашу задачу входило обеспечение горячим питанием и сухими пайками бойцов подразделений, отводимых с фронта и отправлявшихся на передовую. Мы чистили картофель, кололи дрова, готовили обеды, пекли хлеб. Качество пищи проверял военврач. Хлеба приходилось выпекать очень много. Тесто замешивали вручную в двух огромных емкостях. Топили печи, в которых выпекали хлеб. Делать это часто при-



ходилось под бомбежками, поэтому ожоги для бойцов нашего подразделения были, можно сказать, делом обычным. При таком объеме работ на отдых персоналу оставалось три-четыре часа.

**Б**ыло у нас и оружие, но стрелять по немецким солдатам нам не приходилось. А при налете вражеской авиации винтовка не могла нанести большого урона самолету. На больших станциях авиааналеты отбивали зенитчики.

**Т**ак и передвигались мы за войсками фронта, заботясь о том, чтобы солдаты и офицеры шли в тыл и в бой, получив продукты по продатестству. В апреле 1945 года прибыли в Варшаву. Столица Польши лежала в руинах, а сохранившиеся деревья примеряли весенний наряд. Радостную весть об окончании войны принес майской ночью в расположение дежурный. Все вскочили со своих мест, открыли беспорядочную стрельбу, начали обниматься. К этому великолепному дню я шла фронтовыми дорогами долгих три года.

Но и после Победы мы продолжали выполнять свои обязанности. Меня демобилизовали только в середине лета. Товарищам доехала до разъезда 156 километр. Остаток ночи просидела на улице, а утром встретилась с родными. Война вспоминается, как страшный сон.

**В** мирное время Екатерина Александровна работала разнорабочей на первом Ольмском сахарном заводе, нянейкой в детском саду. Вышла замуж за Петра Алексеевича, сменив девичью фамилию Шураева на Комахину. С мужем построили дом, в котором она живет и сегодня. Жалеет Екатерина Александровна лишь о том, что не дал им супругом Бог детей. Одной в старости очень одиноко. Бережно хранит она удостоверение участника войны, орден Отечественной войны и более десятка медалей, напоминающих ей о тревожной молодости, стойко выдержанном супровом испытаниях.

Текст и фото В. ВЕСНЕНКО

## Стартовала медиа-акция

**Стартовала медиа-акция «Салют, Победа!». О ее начале было объявлено в Доме журналиста, на пресс-конференции с участием заместителя Губернатора Курской области Людмилы Гребеньковой и председателя комитета информации и печати Курской области Натальи Лымарь.**

Этот год – особенный для страны, он пройдет под знаком Великой Победы. Сегодня особенно остро мы понимаем, как важно сохранять память о событиях Великой Отечественной войны и о тех, кто освободил нашу страну и Европу от корицневой чумы. Особенно сейчас, когда не утихают попытки наших недругов переписать всю историю второй мировой, молодое поколение россиян нуждается в правде.

Курским журналистам предложили активно включиться в медиа-акцию под названием «Салют, Победа!», вспомнить героев той войны, рассказать

своим читателям, телезрителям, радиослушателям, интернет-пользователям о фронтовых подвигах ветеранов и нелегкой судьбе тех, кто ковал общенародную победу в тылу.

Лучшие из журналистских материалов планируется разместить на официальном сайте администрации Курской области и издать отдельной книгой в 2016 году. Идею создания такой книги поддержал губернатор Александр Михайлов.

На пресс-конференции напомнили, какой дорогой ценой дала нашему народу Победа. Из Курской области на войну ушли бо-

лее 500 тысяч курян, с фронта возвратилась только половина из них. Курская земля – родина доблестных защитников Отечества, взаимствующая 266 Героев Советского Союза, 61-го Кавалера ордена Славы.

Каждый год уходят от нас ветераны. Сегодня в Курской области проживают 2201 инвалид и участник войны.

Для региональной власти забота о ветеранах, тружениках тыла, узниках концлагерей – повседневная работа. На протяжении многих лет она ведется на системной основе соответствующими комитетами и структурными подразделениями администрации области и муниципалитетами.

Баннер акции «Салют, Победа!» размещен на сайте администрации Курской области. Кликнув на него, можно познакомиться с условиями участия в медиа-акции и порядком предоставления материалов.

## Ветеранам вручат юбилейные медали

**Курская область, как и вся Россия, готовится к празднованию 70-й годовщины Великой Победы.**

В ознаменование этой даты, отдавая дань глубокого уважения великому подвигу, героизму и самоотверженности ветеранов войны, Указом Президента РФ Владимира Путина учреждена юбилейная медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Согласно Указу Президента РФ награды удостоены следующие категории лиц: участники боевых действий в период Великой Отечественной войны, военнослужащие ВС СССР в период Великой Отечественной войны, партизаны и члены подпольных организаций; труже-



ники тыла, награжденные за доблестный труд в годы войны орденами и медалями; жители блокадного Ленинграда; бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, гетто.

В настоящее время в муниципальных образованиях области завершилась организационная работа по составлению списков для награждения медалью.

В Касторенском районе ее получат 429 человек.

15 февраля – День памяти о россиянах, исполнивших служебный долг за пределами Отечества

## ВОЙНА У КАЖДОГО СВОЯ

**Двадцать шесть лет назад завершился вывод ограниченного контингента советских войск из Афганистана. Это событие ознаменовало для нашей страны окончание почти десятилетней Афганской войны, унесшей более 15 тысяч советских военнослужащих. А те, кто прошел горными дорогами под нестерпимо палящим южным солнцем, вернулись домой заметно повзрослевшими. Тысячи искалеченныхвойной судеб, полученные раны и душевные муки молодых парней в то время мало кому по-настоящему волновали. Чаще всего афганцы сами искали свое место в жизни. И как на той войне – выстояли, справились, преодолели... Теперь уже в их семьях выросли дети, подрастают внуки.**

Сегодня в Касторенском районе проживает 48 участников афганской войны, из которых самому молодому уже 45 лет. 17 воинов-интернационалистов за мужество и отвагу награждены правительственными наградами. Двое – Сергей Быковских и Игорь Никитин – погибли за горными хребтами Гиндукуша.

В душе каждого касторенца, побывавшего на той войне, Афганистан оставил глубокую, неизаживающую рану. Примерно у всех у них, когда-то оказавшихся в незнакомой стране, оста-

лись в памяти экзотическая природа, быт бедняков и кочевников; пыль, которая порой без единого ветерка сама собой поднимается и висит в воздухе; древние, разоренные еще Чингисханом крепости; мечети Герата и Мазари-Шарифа. А вот война у каждого была своя...

Водители И.Н. Парамонов, А.М. Метальников, А.Н. Абросимов, Ю.А. Никишов вспоминают, что для них не меньшую опасность, чем душманы, представляли афганские дороги. В стране, где нет железнодорожного транспорта, горы враждают с

дорогами. Они сбрасывают их с себя на дно ущелий, прижимают к обрывам и рекам, загоняют под навесы скал. Но идущие горы расступаются так далеко, что не только броска гранаты, а и выстрел из засады можно не опасаться. Тогда водителю можно расслабиться. Ну а уж если колонна с грузами попадала под обстрел, приходилось браться за автомат и вести огонь по противнику из-за единственного укрытия – автомобильных колес.

Пограничники В.И. Хвостов, А.А. Чернягин, которые охра-

нили границу СССР со стороны сопредельного государства, рассказывали, как по несколько дней сидели в засадах на караульных тропах. По этим маршрутам моджахедам доставляли оружие, боеприпасы. При встрече каравана бои были ожесточенными, но трофеи в них пограничники брали весомые. Не обходилось и без потерь боевых товарищей. Но ни одного раненного, погибшего бойца не оставили на поле боя.

\* \* \* \* \*

Часто на торжественных мероприятиях мне приходилось быть вместе с ветеранами Великой Отечественной войны. Для них я был и остаюсь мальчишкой. Нас разнят возраст, и условия, в которых росли и воевали. Понапалу казалось, что ветераны как-то уж слишком пристально всматриваются в нас, воинов-афганцев, будто оценивая, чего мы стоим. Это не предвзятость. Общаешься с ветеранами, убеждаешься: крепок сплав убеленных сединой солдат второй мировой с участниками афганской войны. Недаром за исполнение гражданского и воинского долга Родина отметила ратный подвиг и тех, и других медалями «За отвагу», «За боевые заслуги».

В. ВЕСНЕНКО,  
воин-интернационалист